

位于白云区的贵阳软件基地一景。任艳 摄



数智变,物致新。近年来,白云区积极抢抓国家《2022》2号文件政策机遇,以大数据为引领,积极推进经济转型升级,探索提升社会治理能力和民生服务水平。如今在白云区,大数据产业顺势而上,数字化浪潮汹涌澎湃——

2022年,全区500万口径软件和信息技术服务业营业收入6.72亿元,完成了6.7亿元的目标任务;累计带动63家实体经济企业与大数据深度融合;引进数字经济企业20家,完成率达到200%;新建5G基站539个,累计建设1871个;“智慧白云”、永青智慧工厂等5G应用场景项目被纳入市级项目……

乘“云”而上,顺势而为。白云区正以“拼”的干劲、“抢”的状态、“实”的作风,将大数据作为驱动高质量发展的重要引擎,大力推动数字经济与实体经济深度融合,推动大数据赋能社会治理,为“强省会”行动蓄势赋能,全力书写高质量发展新篇章。

## 数智添动力 聚力“强省会”

### ——白云区抢抓数字经济战略新机遇助推经济社会高质量发展

#### 产业园筑巢引凤 数字经济加速发展

位于白云区的贵阳软件基地的桃子健康贵阳数字医疗产业项目有了新进展。作为该项目重点建设内容,“贵海医互联网医院”的医疗机构设置申办手续全部完成,预计5月下旬拿牌,这标志着该项目又迈出了实质性的一步。

同样是在贵阳软件基地,致愿(贵阳)教育科技有限公司致愿“一带一路”人才发展大数据中心,经过十多个月的研发设计,集人才培养、人才申请、人才服务等功能于一体的数字化教育综合服务平台项目已搭建完成,进入试运行阶段。

这两个项目均为2022年白云区数字经济新业态产业布局大力招商引资引进的重点项目。白云区大数据发展管理局局长吴利豪介绍,贵阳软件基地是白

云区数字经济产业发展布局的一个重要载体,由区属平台公司白云实业发展(集团)有限公司运营管理,2021年6月建成投用。不到2年时间,吸引了致愿“一带一路”人才发展大数据中心项目、贵州海医数字医疗器械产业园项目、东数西算产业园项目、贵阳创投白云产业孵化中心、中国(贵阳)知识产权保护中心等项目入驻。

数字产业化,是发展数字经济的先导力量,加快数字产业化布局,高标准打造大数据综合应用产业集聚基地,已成为发展数字经济的“必由之路”。

为加快数字经济产业发展,白云区大力推进产业园区建设,结合实际明确了数字经济“一带多园”总体规划思路。“一带”,即

数博大道云博路沿线数字经济带;“多园”,即贵阳数字内容产业园、贵阳软件基地、白云数智生态产业园、马蜂窝数字旅游产业园、梵荣中环贵州网络视听产业园、海豚数字医疗产业园、市创投孵化园、白云数字出行产业园等。

以“大数据”为关键词,以产业集聚为主导思路,一大批优秀的、新兴的行业和企业集聚白云发展——

贵阳软件基地已建成运营,累计注册企业51家,已入驻企业30家;贵阳数字内容产业园园区大数据及关联企业共计155家;数字出行产业园已入驻企业13家……今年一季度,白云区500万口径软件和信息技术服务业营业收入完成1.1亿元,同比增长80.5%,实现“开门稳”。



▲“智慧白云”指挥中心工作人员通过平台系统调度项目。

#### 亮点点击

### “智慧白云”让治理更“聪明”

“智慧白云”是白云区“一县一试点”公共数据资源开发利用平台改革项目,以数据资源开发利用与数据赋能城市治理为主抓手,紧盯城市治理和社会治理的痛点和难点,在社会治理、民生服务、生态治理等重点领域开展数据资源的共享共用试点,着力构建数字城市新形态。

项目自2020年启动建设以来,已开发“智慧白云”应用系统11个,打造文旅、城管、交通等应用场景21个,上线应用场景19个,大数据与城市治理深度融合,不断赋能群众的幸福生活。

其中,美丽乡村(农村“五治”)应用场景依托平台数字“一张图”,搭建全区房屋面图斑专题库,绑定关联农村“五治”信息与实际建筑房屋面,形成部门协作、图上联动的指挥调度机制。

目前,平台已将全区53455所农村自建房以图斑的形式绘制上图,汇集市“治厕”信息系统547条整改数据以及区内“治厕”工作的801条摸底数据。该区还建立了主要粮食及特色农作物生产农田专题图层,完成824块农村粮食产量图斑,33块食用菌农田图斑。

水环境治理(清污河道)应用场景基于“智慧白云”平台,绘制河流、湖库水域专题图层,以及全区224个河流排口、28个水质固定监测点位的微观管理图层。各级河长巡河时遇到问题,可通过平台下达河长令,平台按照处置流程将问题自动派单至责任单位,平台实时记录核实、处置、回复进度,形成全过程闭环管理台账,让水环境问题及时发现、即刻流转、及时整改。

智慧“一张图”应用场景汇聚了全区的人、事、地、物、情等相关信息,通过接入基础地理信息数据、公共专题数据和物联网感知数据,构建历史现状、二维三维、地上地下一体化的城市空间数字底板,实现地上建筑全生命周期管理和城市部件精细化管理。



▲致愿“一带一路”人才发展大数据中心。



▲白云区政务服务大厅一角。

#### 注重数治增效 “智慧白云”初显成效

万物互联的大数据时代,“数据驱动”成为城市治理的关键词。

近日,在白云区“一圈两场三改”办公室,工作人员通过智慧白云平台项目管理系统查看“一圈两场三改”项目推进情况:在屏幕显示的白云城区地图上,点开“云城2生活圈养老服务建设项目”,屏幕上立即显示项目的基本信息、资金信息、推进进度,还有定期回传的项目进展图片,让项目建设情况数据留痕可溯、全流程掌握项目进展。

“‘一圈两场三改’的项目按照属地生

活圈已全部纳入智慧白云平台调度。从平台地图上,可以任意点击查看各生活圈项目类型、负责部门、开工状态、建设进度等内容。”白云区“一圈两场三改”办公室相关负责人代从祥说,每个生活圈项目如果出现手续、进度滞后情况,会通过“黄”“红”“黑”榜进度条颜色变化进行提醒警示,针对颜色提示和专班调度需要,将项目情况精准推送给该生活圈包保领导、项目单位负责人等,实现线上调度,确保项目有序推进。

智慧白云平台是白云区运用大数据信息技

术、整合全区数据资源、满足各类应用场景需求打造的智慧城市大数据应用平台,建有时空大数据平台、融合分析平台、项目管理系统、物联网系统等多个基础平台和业务系统。以智慧白云平台作为支撑,白云区以大数据赋能“一圈两场三改”建设,从工作调度、项目建设、信息报送、民意收集、督查考核等方面实现系统化、规范化、信息化、可视化、全流程管理,助力“一圈两场三改”民生工程落地落实。

在智慧白云平台“一圈两场三改”(建设项目服务)应用场景中,白云区13个生活圈的建设项目精准上图,根据圈

内“教业文卫体·老幼食住行”数据资源,结合人口数据底座对生活圈服务设施进行科学配置补充,实现“看图调度”。目前,平台已完成13个生活圈范围描绘,625个设施信息录入系统,其中建设目标任务178个,现有投用项目447个。

此外,在服务民生方面,白云区还以平台为数据流通基础,开发了“指尖白云”App,可以获取使用者附近15分钟生活圈内的停车场、学校、医院、餐饮、银行、影院等场所信息,提供便捷服务。

#### 强化数字赋能 发展环境不断优化

“以前,医保窗口和社保窗口是分开的,每个月来办理业务要‘两头跑’‘两头排队’,人多的时候,一个窗口就要等1小时左右,两样办下来,一上午时间就没了。现在在一个综合窗口排一次号,不到10分钟就全部办完了,真的方便了很多。”近日,在白云区政务服务大厅里,前来办理医保社保业务的王小英,对如今白云区便捷高效的政务服务环境竖起大拇指。

这种“数据信息多跑路,企业群众少跑腿”的办事模式在白云区已成为常态,破解了曾经企业和群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑的问题。

近年来,白云区围绕“简政、便企、宜业、安心”,全力打造“贵人服务·简便宜心”白云特色营商环境品牌,以数据驱动赋能全区优化营商环境提升工作。一方面,该区以政务服务“一窗通办‘2+2’”模式改革为契机,按照“前台综合受理、后台分类审批、综合窗口出件”的形式,科学分区分类、规范服务管理,打通部门系统数据壁垒,形成部门间数据通、系统通、业务通的政务服务协同联动机制。目前,单个窗口业务承接率提升40%,单个窗口热点事项办事等待时间压缩50%以上,政务服务事项100%实现“一窗通办”,全程网办事项1398项,政务服务事项“全程网办”占比达

86.27%。其中,区级政务服务事项100%网上可办。

同时,白云区还依托贵州政务服务网“贵人视频办”网上办事大厅,将线下窗口申报和收件模式搬到线上,实现“一窗办”“一网办”资源互补、融合服务。办事企业、群众可通过视频与异地收件受理人员在线交流、答疑解惑、提交材料,减少办事时间和次数。

“我们将以大数据赋能,持续推动政务服务环境提档升级,让企业和群众办事更高效、更便捷、更省心,为白云高质量发展注入强劲动力。”白云区政务服务中心主任张亦雷说。

